



V tomto čísle:

TN **Ocenenie mesta**

Za úspechy, ktoré dosiahli v roku 2022 dostali ocenenie. Mesto Zlaté Moravce odovzdalo diplomy pre najlepších športovcov, zdravotníkov a osobnosti, ktoré sa pričínili rozvoju kultúry v našom meste.

Čítajte na strane 1,2,3

TN **Rekonštrukcia Robotníckej**

Dobré správy pre vodičov i chodcov. Mesto Zlaté Moravce získalo nenávratný finančný príspevok, za ktorý bude zrekonštruovaná komunikácia a chodník na Robotníckej ulici a chodník na Ulici 1. mája.

Čítajte na strane 3

TN **Deň detí**

Oslava Medzinárodného dňa detí sa v Zlatých Moravciach uskutočnila v nedeľu 4. júna 2023 v areáli Mestského štadióna. Podujatie si prišlo vychutnať stovky detí aj so svojimi rodičmi.

Čítajte na strane 5

TN **100 rokov futbalu**

V Zlatých Moravciach sme mali možnosť zažiť nevšedný futbalový zážitok. V sobotu 17. júna 2023 sa na mestskom štadióne uskutočnil exhibičný futbalový zápas pri príležitosti stého výročia organizovaného futbalu v našom meste.

Čítajte na strane 11



Ocenenie našich najlepších zdravotníkov

Mesto Zlaté Moravce udelilo ocenenia pre najlepších lekárov, zdravotníckych a sociálnych pracovníkov za rok 2022. Ceny boli odovzdané vo štvrtok 15. júna 2023 v obradnej sále Mestského strediska kultúry a športu.

Ceny boli odovzdané na základe doručených návrhov, z ktorých boli vybraní tí najlepší. Laureátov ocenenia vyberala Komisia sociálna, zdravotná a bytová pri Mestskom zastupiteľstve v Zlatých Moravciach.

Plakety zdravotníkom odovzdal primátor Zlatých Moraviec Dušan Husár spoločne s poslankyňou mestského zastupiteľstva a členkou Komisie sociálnej, zdravotnej a bytovej Denisou Uhrinovou. „Ja mám pred zdravotníkmi veľkú úctu. Naozaj si veľmi vážim vašu prácu. Všetkým vám veľmi pekne za to, čo robíte, ďakujem. Nech sa vám vo vašej práci darí,“ povedal

zdravotníkom primátor Dušan Husár.

Ocenenie získalo šesť osobností: Ing. Marta Eckhardtová, Dana Krpalová, MUDr. Dana Poláková, Bc. Alena Kostolániová, Veronika Valkovičová a Peter Blaží.

Posledný menovaný – Peter Blaží ako jediný nepatrí medzi zdravotníkov a sociálnych pracovníkov. Bolo to výnimočné ocenenie len pre 13-ročného žiaka 7. ročníka základnej školy, ktorý hrdinsky zachránil svoju 77-ročnú starú mamu, ktorá skolabovala. Resuscitoval ju až do príchodu záchranárov, čím jej zachránil život. „Za toto

ocenenie som veľmi vďačný. Je to pre mňa obrovská česť, že v mojom veku mi bola udelená takáto pekná cena. Ešte raz, ďakujem,“ povedal dojatý siedmak Peter.

Ďakovné slová vyslovila aj ocenená Marta Eckhardtová. „V mene všetkých ocenených ďakujem za tú česť, ktorá sa nám dostala. Práca zdravotníka je skutočne nefahká. Vážim si to, že mesto Zlaté Moravce každoročne udeľuje tieto ocenenia a nezabúda na svojich zdravotníkov,“ vyjadrila sa.

Súčasťou programu bolo i hudobné vystúpenie. Zahrali žiaci a učitelia Základnej umeleckej školy v Zlatých Moravciach. Moderátorkou podujatia bola Tatiana Kováčová.

Peter Klimant

Mesto Zlaté Moravce ocenilo športovcov a osobnosti kultúry

Za úspechy, ktoré dosiahli v roku 2022 dostali ocenenie. Mesto Zlaté Moravce odovzdalo diplomy pre najlepších športovcov a osobnosti, ktoré sa pričinili o rozvoj kultúry v našom meste.

Slávnostný akt odovzdania ocenení sa uskutočnil v stredu 14. júna 2023 o 15.00 hodine v priestoroch obradnej sály Mestského strediska kultúry a športu v Zlatých Moravciach.

Ceny odovzdal primátor Zlatých Moraviec Dušan Husár spoločne s poslankyňou mestského zastupiteľstva a predsedníčkou Komisie školstva, kultúry a športu Klaudiou Ivanovičovou.

„Blahoželám a prajem vám veľa ďalších krásnych

úspechov, rovnako športovcom i osobnostiam z oblasti kultúry,“ povedal primátor Dušan Husár.

Športovci i osobnosti kultúry neskrývali nadšenie zo získania ocenenia. Niektorí dostali cenu po prvýkrát, no boli tu i takí, ktorí majú týchto cien už niekoľko.

„Aj keď som tu už po šiestykrát, tak stále mi to prišlo niečím výnimočné. Určite je to milé ocenenie za tú všetku snahu po celý rok. Budem sa snažiť, aby



boli tie výsledky ešte lepšie, aby som mohla prísť aj na budúci rok,“ povedala ocenená športovkyňa Ana Šabíková z Tenisového klubu Zlaté Moravce.

„Veľmi pekne ďakujem za toto ocenenie. Veľmi si to vážim. Projekt Krojované bábätká je náročným projektom, takže ja si veľmi vážim, keď si mesto Zlaté Moravce všimlo túto moju obetavú prácu a úprimne veľmi pekne ďakujem,“ poďakovala sa Monika Klučiarová, ktorá získala ocenenie Osobnosť kultúry za rok 2022 za úspešnú reprezentáciu

mesta projektom Krojované bábätká.

Ceny pre športovcov a osobnosti kultúry boli odovzdané na základe ankety. Zlatomoravčania zaslali nominácie so svojimi favoritmi priamo na radnicu. Z týchto nominácií boli vybratí tí najlepší, ktorí dostali ocenenie.

Súčasťou slávnosti bol i krátky kultúrny program. Vystúpili žiaci Základnej umeleckej školy v Zlatých Moravciach. O sprievodné slovo počas podujatia sa starala Tatiana Kováčová.

Peter Klimant



Zoznam ocenených športovcov

Jednotlivci juniori:

- **Ana Šabíková** – Tenisový klub Zlaté Moravce
- **Viktória Sališová** – Horolezecký klub Zlaté Moravce
- **Timotej Ondrejka** - Horolezecký klub Zlaté Moravce
- **František Belica** – Šípkarský klub Zlaté Moravce
- **Patrik Richter** – FC ViOn Zlaté Moravce-Vráble
- **Juraj Bóna** – Box Club Zlaté Moravce

Jednotlivci seniori:

- **Vanessa Čapová** – Klub pozemného hokeja HOKO Zlaté Moravce
- **Denis Duga** - FC ViOn Zlaté Moravce-Vráble
- **Roman Jonis** - Tenisový klub Zlaté Moravce

- **Zuzana Kadoríková** – Krosový beh
- **Miroslav Kadorík** – Krosový beh

Kolektívy juniori:

- **Futbalový tím PFA FC ViOn U 17**
- **DUVI Sport – lyžovanie na tráve**

Tréneri:

- **Robert Bosák** – PFA FC ViOn Zlaté Moravce-Vráble
- **Lucia Korcová** – Horolezecký klub Zlaté Moravce
- **Simona Korcová** – Horolezecký klub Zlaté Moravce

Ocenene primátora za celoživotný prínos v oblasti športu

- **Vladimír Holečka** – za celoživotný prínos v oblasti športu
(pokračovanie na str. 3)

(pokračovanie zo str. 2)

Kategória na ocenenie Osobnosť kultúry Mesta Zlaté Moravce za rok 2022:

- **Tatiana Kováčová** – za rozvoj kultúry v meste Zlaté Moravce
- **Mgr. Monika Klučiarová DiS.** – rodinný fotograf, reprezentácia mesta projektom Krojované bábätká

Vedúci kultúrneho súboru alebo organizácie: za úspešnú reprezentáciu mesta Zlaté Moravce

- **Diana Dvořáková** – Tanečná skupina Streetlup
- **Mária Bencová** – vedúca spevácky súbor Babička

- **Mgr. Michaela Borčinová** – vedúca tanečného a literárno-dramatického odboru ZUŠ

Ocenenie primátora za celoživotný prínos v oblasti kultúry:

- **Branimír Lang** – Hudobná skupina Kvety
- **MUDr. Ivan Belica** – Hudobná skupina Kvety
- **MUDr. Vladimír Rakovský** – Hudobná skupina Kvety
- **Oľga Grečnárová-Rafajová** – výtvarná a literárna tvorba
- **Branislav Kováč- umelecké meno VEC** – slovenský rapper, DJ, hudobný producent a moderátor
- **Mária Bačová** – Ocenenie primátora za celoživotný prínos v oblasti kultúry in memoriam

Robotnícka ulica bude zrekonštruovaná

Dobré správy pre vodičov i chodcov. Mesto Zlaté Moravce získalo nenávratný finančný príspevok, za ktorý bude zrekonštruovaná komunikácia a chodník na Robotníckej ulici a chodník na Ulici 1. mája.

O získaní dotácie informovala Miroslava Kováčová, vedúca oddelenia strategických činností na Mestskom úrade v Zlatých Moravciach. „Ministerstvo vnútra SR poskytlo mestu Zlaté Moravce nenávratný finančný príspevok na projekt „Dobudovanie základnej technickej infraštruktúry v meste Zlaté Moravce“ vo výške 266 736,96 eur. Hlavným cieľom projektu

je podporiť dobudovanie základnej technickej infraštruktúry miestnych komunikácií v meste Zlaté Moravce a tým zlepšiť dostupnosť každodenných služieb a potrieb pre obyvateľov mesta,“ uviedla.

Konkrétne sa jedná o rekonštrukciu chodníka na Ulici 1.mája (od mostu ponad Zlatňanku po križovatku s Ulicou Mojmírova) a komunikáciu



a chodníka na Robotníckej ulici (medzi Ulicou Bernolákova a križovatkou pred ZŠ na Ulicu Robotnícka).

„Celkové náklady na rekonštrukciu cesty a chodníka sú v sume 455 974,10 eur. Rozdiel

finančných prostriedkov bude hrađený z rozpočtu mesta,“ povedala Kováčová, podľa ktorej sa s rekonštrukčnými prácami začne na začiatku augusta.

Peter Klimant

Kvapka krvi v Zlatých Moravciach

Darcovia zo Zlatých Moraviec a okolia mali možnosť opäť darovať krv. V prvej polovici júna sa u nás konala tradičná Kvapka krvi. Darovať najväčšiu tekutinu prišlo viac ako desať ľudí.

Kvapka krvi sa uskutočnila v utorok 13. júna 2023

v dopoludňajších hodinách v priestoroch Mestského



strediska kultúry a športu Zlaté Moravce.

Darovať krv mohol prísť každý občan vo veku od 18 až do 60 rokov, ktorý sa cítil byť zdravý. Odber vykonali pracovníci Národnej transfúznej služby, pracovisko Nitra. Podľa vyjadrenia Lýdie Tábiovej, vedúcej sestry a koordinátorky mobilných odberov, darovať krv prišlo 17 darcov, z toho 14 už darovalo a 3 boli prvodarcovia.

Kvapka krvi sa v Zlatých Moravciach konáva pravidelne.

Zväčša jedna v lete a druhá v zime. „Darovanie krvi je skutočným „darom života“, ktorý zdravý jedinec môže poskytnúť ľuďom chorým a po úrazoch. Je to veľmi prospešný, bezpečný a jednoduchý ľudský krok. Jeden odber krvi môže zachrániť až tri ľudské životy,“ uvádza Národná transfúzna služba, podľa ktorej sa krv dá získať len darovaním a každé dve sekundy niekto potrebuje túto vzácnu tekutinu.

Peter Klimant

Dlžníci môžu prísť za daňové nedoplatky o vodičský preukaz

Novela daňového poriadku priniesla správcom dane nový nástroj v oblasti vymáhania nedoplatkov. Dlžníkom môže za daňové nedoplatky zadržať vodičský preukaz. Táto forma exekúcie sa týka fyzických osôb a Mesto Zlaté Moravce ju bude uplatňovať v prípadoch, kde iné formy exekúcie neboli úspešné.

Novela daňového poriadku platí od roku 2020, pričom v období pandémie boli na prechodné obdobie pozastavené všetky exekučné konania. Za toto obdobie sa v Meste Zlaté Moravce výrazne zvýšili nedoplatky najmä na poplatku za komunálny odpad. Zároveň vstúpil do platnosti zákon, ktorým sa ukončili niektoré staré exekúcie trvajúce viac ako päť rokov, ak v posledných 18-tich mesiacoch nebol dosiahnutý výťažok spolu aspoň vo výške 15 eur. Podľa tohto zákona bolo v Zlatých Moravciach ukončených 186 exekúcií, kde ani exekútori od dlžníkov nevyhoveli zostávajúcu dlžnú sumu 117 066,63 eur. Mesto Zlaté Moravce bolo povinné zaplatiť exekútorom paušálne trovy exekúcie vo výške takmer 10 tis. eur. Vďaka novele daňového poriadku sa správcom dane rozšírili možnosti pri vymáhaní daňových nedoplatkov najmä z týchto neúspešných exekúcií. Mesto môže pristúpiť k výkonu exekúcie zadržením vodičského preukazu. Tento spôsob exekúcie bude vykonávať podľa zásady primeranosti a so zohľadnením skutočností, či dlžník so správcom dane komunikuje alebo nie.

Mesto aktuálne vedie 80 exekučných konaní na vymożenie dlžnej sumy vo výške 29 662,47 eur.

Ako to prebieha

Pred začatím daňovej exekúcie správca dane preverí, či je dlžník držiteľom vodičského

preukazu. Následne vydá rozhodnutie o začatí daňového exekučného konania a dlžníkovi zašle daňovú exekučnú výzvu, v ktorej ho upozorní, že v prípade nezaplatenia vymáhaného nedoplatku, vydá daňový exekučný príkaz na zadržanie vodičského preukazu. Ak nebude nedoplatok zaplatený v stanovenej lehote, príkaz sa zasiela polícii, ktorá vykoná blokáciu vodičského preukazu v informačnom systéme a zadrží vodičák. Odblokovanie urobí polícia až po zaplatení nedoplatku.

Komu je možné zadržať vodičák?

Výkon tejto exekúcie prichádza do úvahy u každej fyzickej osoby - dlžníka na dani, ktorý je držiteľom vodičského preukazu, oprávňujúceho viesť ktorúkoľvek skupinu motorových vozidiel. Ak ide o dlžníka, ktorý využíva motorové vozidlo ako dopravný prostriedok do práce, u takého sa môže tento spôsob daňovej exekúcie vykonať, pretože motorové vozidlo nie je podmienkou na výkon jeho povolania. Exekúcia na vodičák je vylúčená u daňového dlžníka, ktorého príjmy sú priamo podmienené držbou vodičského preukazu (napr. vodič autobusu, taxikár, vodič kamiónovej dopravy).

Skutočnosť, že príjmy daňového dlžníka sú podmienené držbou vodičského preukazu, **nie je správca dane povinný preverovať pred**

začatím daňového exekučného konania, dlžník musí túto skutočnosť preukázať v odvolaní voči daňovej exekučnej výzve.

Zoznam daňových dlžníkov

Mesto Zlaté Moravce zverejnilo zoznam daňových dlžníkov podľa stavu k 31. decembru 2022, u ktorých úhrnná výška nedoplatkov na dani z nehnuteľností, dani za psa a poplatku za komunálny odpad presiahla u fyzickej osoby sumu 1 600 eur. V zoznamoch sa uvádza meno a priezvisko fyzickej osoby a jej trvalý pobyt, obchodné meno alebo názov právnickej osoby a jej sídlo a suma daňových nedoplatkov do roku 2022.

Netýka sa to vyrubenej dane z nehnuteľností, dane za psa a poplatku za komunálny odpad za rok 2023, ktoré sú ešte v lehote splatnosti.

Mesto Zlaté Moravce upozorňuje daňových dlžníkov, že v zmysle daňového poriadku je povinné vymáhať všetky nedoplatky, to znamená aj tie, ktorých výška nedosahuje 160 eur, resp. 1 600 eur.

Exekúcia aj na neprevzaté rozhodnutia na dane a poplatok za odpad

Mesto Zlaté Moravce vydalo v roku 2022 takmer 18 tis. rozhodnutí na daň z nehnuteľností, daň za psa a poplatok za komunálny odpad. Z toho značné množstvo rozhodnutí do vlastných rúk, ako aj výzvy na zaplatenie nedoplatku, si dlžníci na pošte fyzicky neprebrali. Po uplynutí

15-dňovej úložnej lehoty sa všetky dokumenty považujú za doručené aj v prípade, ak sa o tom adresát nedozvedel. Ide o **fikciu doručenia**. Týka sa to aj dokumentov zaslaných do elektronickej schránky prostredníctvom portálu **Slovensko.sk**. Upozorňujeme daňovníkov, aby si obsah elektronickej schránky pravidelne kontrolovali (nie email). Ak v úložnej 15-dňovej lehote adresát nepotvrdí notifikáciu o doručení, rozhodnutie sa bude považovať za doručené uplynutím tejto úložnej lehoty.

Z toho vyplýva, že na **exekúciu môžu byť postúpené** aj vyrubené dane a poplatok za odpad, ktoré boli dlžníkovi **doručené na fikciu doručenia a dlžník sa o nich nedozvedel**.

Mesto Zlaté Moravce bude aj naďalej uplatňovať všetky spôsoby výkonu daňovej exekúcie, prostredníctvom súdneho exekútora, zrážkami zo mzdy a z iných príjmov, prikázaním pohľadávky z bankového účtu a pod..

Vyzývame dlžníkov, aby si preverovali existenciu a výšku nedoplatkov, aby aktívne komunikovali so správcom dane v snahe, hľadať iné alternatívy riešenia, napríklad formou splátkových kalendárov. Náklady na exekučné konanie, ktoré si exekútor uplatní, totiž výrazne navýšia výšku nedoplatku a Mesto Zlaté Moravce nie je oprávnené trovy exekúcie daňovým dlžníkom odpušťať.

Ing. Renáta Kordošová,
vedúca oddelenia
miestnych daní a vymáhania pohľadávok
MŠÚ Zlaté Moravce

Deti prišli na štadión osláviť svoj veľký Deň

Oslava Medzinárodného dňa detí sa v Zlatých Moravciach uskutočnila v nedeľu 4. júna 2023 v areáli Mestského štadióna. Podujatie si prišlo vychutnať stovky detí aj so svojimi rodičmi.

Organizátorom podujatia bolo už tradične mesto Zlaté Moravce spoločne s Mestským strediskom kultúry a športu (MSKŠ). Hlavný program začal o 14.30 hodine. Otvoril ho primátor Dušan Husár spoločne s riaditeľkou MSKŠ Simonou Holubovou.

„Je našou milou povinnosťou pripraviť pre vás pri vašom sviatku Medzinárodného dňa

detí takéto krásne športovo-zábavné popoludnie. Ja by som vám chcel popriať veľa radosti a šťastia. Blížia sa vám letné prázdniny. Krásne si užite slnko, vodu a všetko, čo prázdniny prinášajú a aby ste aspoň trošku zabudli na školu,“ odkázal primátor deťom.

Po otvorení programu prišla na rad zábava, konkrétne muzikálová rozprávka „Príbeh



včielky“, po ktorej sa deťom predstavili zlatomoraveckí kynológovia s programom „Pes, náš kamarát“. Vystúpila aj opička Crazy CHICHI so svojou tanečnou show. Na záver sa predstavili tanečníci z Old School Brothers.

Pripravené boli i sprievodné akcie, ktoré boli rozmiestnené po celom areáli štadióna – športové aktivity PFA s maskotom Vionkom, pozemný hokej, tenis, atletika, maľovanie na tvár, ukážky z práce hasičského a záchranného zboru, mestskej polície a štátnej polície.

V areáli štadióna sa nachádzali i platené atrakcie ako kolotoče, nafukovacie a skákacie atrakcie. Samozrejmosťou boli i viaceré stánky s občerstvením a darčekomými predmetmi.

Vedenie mesta vyslovilo poďakovanie všetkým organizátorom, ktorí sa zapojili do prípravy osláv Dňa detí. „Aj keď nám počasie trochu nevyšlo, myslím si, že oslava Dňa detí dopadla na jednotku. Už teraz sa tešíme na ďalší ročník,“ povedala na záver riaditeľka MSKŠ Simona Holubová.

Peter Klimant

Zašportuj si s nami

Sprievodnou akciou osláv Dňa detí bolo v tomto roku športové podujatie pod názvom Zašportuj si s nami. Konalo sa na Mestskom štadióne v Zlatých Moravciach v nedeľu 4. júna 2023.

V poradí siedmy ročník podujatia pripravilo mesto Zlaté Moravce v spolupráci s Mestským strediskom kultúry a športu (MSKŠ) Zlaté

Moravce. Športovať sa začalo o 14.00 hodine.

Na deti čakali viaceré športové aktivity – pozemný hokej, kopanie penált, tenis

a atletika. Pre najmenšie deti boli pripravené rozprávkové športové súťaže. Zapojiť sa mohli všetky deti zo Zlatých Moraviec a širokého okolia.

Akciou deti sprevádzala Požitavská futbalová akadémia FC ViOn a maskot Vionko.

„Ďakujeme všetkým, ktorí sa zapojili do organizácie tohto

podujatia. Veríme, že sa deti výborne zabavili a dobre si zašportovali,“ uviedlo vedenie MSKŠ.

Realizované s finančnou podporou Nitrianskeho samosprávneho kraja.

Peter Klimant



Koncert proti vojne

Výnimočnú hudobnú udalosť sme mali možnosť zažiť v nedeľu 4. júna 2023. V priestoroch divadelnej sály Mestského strediska kultúry a športu v Zlatých Moravciach sa uskutočnil Koncert proti vojne.

Nad podujatím prevzala záštitu prezidentka Slovenskej republiky Zuzana Čaputová a predseda Banskobystrického samosprávneho kraja Ondrej Lunter. Vystúpili tu sólisti, zbor a orchester SKHID OPERA (Charkiv, Ukrajina) a miešaný spevácky zbor TECHNIK AKADEMIK zo Slovenska.

„Cieľom tohto koncertu je spoločne s umelcami z Ukrajiny prezentovať nesúhlas s tým, čo sa deje na Ukrajine. Táto myšlienka vznikla v našich kruhoch TECHNIK AKADEMIK. Rozmýšľali sme, ako najlepšie prejavíť nesúhlas s vojnou na Ukrajine a nič

lepšie nám nenapadlo, ako spojiť sa s Ukrajincami. Využili sme možnosť, že sú aktuálne na Slovensku. Pripravili sme tri koncerty. Prvý sa uskutočnil v Bratislave, potom v Banskej Bystrici a posledný v Zlatých Moravciach,“ vyjadril sa Daniel Vopát, predseda zboru TECHNIK AKADEMIK. Výber posledného miesta koncertu – Zlaté Moravce nebol náhodný. „Chceli sme si týmto koncertom uctiť nášho dobrého speváka a priateľa Petra Černa, učiteľa Gymnázia Janka Kráľa, ktorý nás pred pár rokmi navždy opustil. Koncert bol tak venovaný aj jeho pamiatke,“



vyjadril sa Vopát.

Ako ďalej povedal, na koncerte sa hrali smutné veci, nič veselé. „Sú to dvakrát Stabat Mater. Prvá je Schubertova a druhá nášho dirigenta Pavla Prochádzku. Potom máme premiéru Modlitby za mier. Je to na verše Milana Rúfusa. Je to vlastne detská modlitba,

ktorá hovorí o tom, aby otcovia nebojovali vo vojne,“ uviedol Vopát.

Koncert začal o 17.00 hodine a trval približne dve hodiny. Vypočúť si ho prišlo niekoľko desiatok ľudí.

Peter Klimant

Pripomenuli sme si 910. výročie prvej písomnej zmienky o Zlatých Moravciach

Tento rok si pripomíname 910. výročie prvej písomnej zmienky o našom meste. Pri tejto príležitosti sa v priestoroch Kaštieľa Migazziovcov uskutočnila slávnostná akadémia.

Akcia sa uskutočnila v pondelok 19. júna 2023 o 10.00 hodine v obradnej sále Kaštieľa

Migazziovcov. Podujatie pripravilo mesto Zlaté Moravce v spolupráci s Mestským



strediskom kultúry a športu v Zlatých Moravciach.

V úvode akadémie vystúpili žiaci Základnej umeleckej školy v Zlatých Moravciach so svojím programom. Po nich sa slova ujal viceprimátor Zlatých Moraviec Marek Holub. V krátkosti hovoril o dejinách nášho mesta. „Chcel by som popriať Zlatým Moravciam budúcnosť, v ktorej budú obyvatelia hrdí na svoje mesto a budú ho spoločne stále viac a viac rozvíjať,“ povedal v závere svojej reči.

Podrobnejší rozbor dejín Zlatých Moraviec predniesol regionálny historik Marian

Tomajko. Hovoril o prvom osídlení nášho mesta, cez turecké vojny až po moderné dejiny. V závere boli všetci prítomní ľudia pozvaní na výstavu starých fotografií Zlatých Moraviec, ktorá bola pripravená v zasadačej miestnosti kaštieľa. Akadémia sa okrem verejnosti zúčastnili aj žiaci Základnej školy Pribinova.

Prvá písomná zmienka o Zlatých Moravciach pochádza z roku 1113 v listine kráľa Kolomana, kde sa Moravce spomínajú ako villa Morowa.

Peter Klimant

Vyhodnotenie 12. ročníka súťaže Čítajte s nami

Po covidovej prestávke sa v Zlatých Moravciach opäť čítalo naplno. Mestská knižnica zorganizovala už v poradí 12. ročník čitateľskej súťaže pod názvom „Čítajte s nami“, ktorá sa snaží žiakom priblížiť literatúru a motivovať ich k pravidelnému čítaniu. Najväčší čitatelia nezostali bez odmeny.

„Súťaž „Čítajte s nami“ má v našej knižnici už dlhoročnú tradíciu. Do roku 2019 sme uskutočnili 11. ročníkov. Od roku 2020 bola súťaž pozastavená kvôli covidu, no veľmi nás teší, že v roku 2023 sa nám podarilo znovu obnoviť túto peknú tradíciu literárno-náučnej čitateľskej súťaže Čítajte s nami,“ povedala vedúca Mestskej knižnice v Zlatých Moravciach Alena Malá.

Súťaž organizuje mestská knižnica v spolupráci s I. stupňom základných škôl a konkrétne je určená pre žiakov 2., 3. a 4. ročníkov. „Realizuje sa priamo v knižnici počas troch mesiacov – marec, apríl a máj. Začiatkom júna sa stretávame s vybranými

zástupcami všetkých zapojených tried na slávnostnom vyhodnotení a vyhlásení výsledkov, ktoré sa v tomto roku uskutočnilo v mestskej knižnici dňa 5. júna 2023 v dopoludňajších hodinách,“ uviedla Malá. Ako ďalej povedala, cieľ súťaže je nemenný prakticky od jej vzniku. „Snažíme sa prispievať k budovaniu pozitívneho vzťahu detí ku knihám, viesť ich k čítaniu a motivovať ich k pravidelnému navštevovaniu knižnice, aby aspoň na chvíľu vymenili počítač a mobil za knihu,“ dodala.

Triedy boli počas súťaže rozdelené do troch kategórií podľa ročníkov, čomu bola

prispôbená aj náročnosť zadaných úloh. Každá kategória bola hodnotená samostatne.

Súťaž bola bodovaná. Hodnotil sa napríklad počet žiakov z triedy zapísaných do knižnice, kolektívna návšteva knižnice s pani učiteľkou 1x mesačne či individuálna návšteva žiaka v knižnici. Body sa prideliovali i za plnenie rôznych súťažných úloh a pekné prezentácie o prečítaných knihách. „Veľmi nás teší, že do 12. ročníka sa zapojilo 18 tried, čo je zatiaľ rekord, ktorý sme v súťaži ešte nemali. Celkový počet žiakov, ktorí v rámci súťaže navštívili knižnicu je 337, z toho bolo do knižnice zapísaných 307 žiakov a počas 3 mesiacov si spolu vypožičali 1251 kníh,“ prezradila šéfkna mestskej knižnice.

Vítané triedy získali diplomy, sladkosti a vecné ceny. Tí, ktorí nezvítazili, odchádzali z knižnice s diplomom za účasť

a sladkosťami. V rámci súťaže sa hodnotili aj najlepší čitatelia z každej triedy, ktorí získali knižnú odmenu. „Naše veľké poďakovanie patrí riaditeľkám všetkých štyroch základných škôl nášho mesta a učiteľkám z tried zapojených do súťaže. Ďakujeme za celoročnú spoluprácu, za ochotu a ústretovosť pri organizovaní tejto čitateľskej súťaže i za kolektívne návštevy knižnice so žiakmi. Tiež by som sa chcela poďakovať pani Simone Holubovej, riaditeľke MSKŠ, za sladkosti a vecné ceny do súťaže a knihkupectvu Malý princ Zlaté Moravce za sponzorský príspevok. Vážime si, že napriek mnohým povinnostiam sa vyhodnotenia súťaže zúčastnil i primátor mesta pán Dušan Husár, ktorý odovzdal deťom diplomy,“ poďakovala sa na záver Alena Malá.

Peter Klimant

VÝSLEDKY 12. ROČNÍKA ČITATEĽSKEJ SÚŤAŽE „ČÍTAJTE S NAMI“

KATEGÓRIA 2. ROČNÍKOV:

- 1miesto: **2. B – ZŠ Mojmirova**
2miesto: **2. A – ZŠ Pribinova**
3miesto: **2. A – ZŠ Robotnícka**

DIPLOMY ZA ÚČASŤ v kategórii 2. ročníkov:

2. B – ZŠ Robotnícka
2. A – ZŠ sv. Don Bosca
2. B – ZŠ Pribinova

KATEGÓRIA 3. ROČNÍKOV:

- 1 miesto: **3. A – ZŠ Pribinova**
2 miesto: **3. A – ZŠ sv. Don Bosca**
3 miesto: **3. A – ZŠ Mojmirova**

DIPLOMY ZA ÚČASŤ v kategórii 3. ročníkov:

3. B – ZŠ Pribinova
3. B – ZŠ Mojmirova
3. A – ZŠ Robotnícka

KATEGÓRIA 4. ROČNÍKOV:

- 1 miesto: **4. A – ZŠ Pribinova**
2 miesto: **4. A – ZŠ sv. Don Bosca**
3 miesto: **4. B – ZŠ Pribinova**

DIPLOMY ZA ÚČASŤ v kategórii 4. ročníkov:

4. B – ZŠ Mojmirova
4. A – ZŠ Robotnícka
4. A – ZŠ Mojmirova

Na zlatomoraveckých viniciach sa uskutočnila slávnosť k sviatku svätého Urbana

Slávnosť k sviatku svätého Urbana sa konala v sobotu 27. mája 2023 pri kaplnke svätého Urbana na zlatomoraveckých viniciach.

Slávnostná svätá omša mala pôvodne začať o 15.00 hodine, no pre pohreb člena výboru Zlatomoraveckého vinohradníckeho spolku Michala Rajtara bola posunutá o hodinu neskôr. „S lútosťou vám chcem oznámiť, že sme odpovedali na večnosť nášho člena a dobrého priateľa Miška Rajtara. Preto prosím, aby sme túto omšu zasvätili nášmu

Miškovi,“ povedal na začiatku slávnosti predseda Zlatomoraveckého vinohradníckeho spolku Jozef Valent.

Omšu celebroval kňaz Stanislav Garaj. Medzi pozvanými hosťami boli i zástupcovia mesta, konkrétne primátor Zlatých Moraviec Dušan Husár a poslanec Mestského zastupiteľstva v Zlatých Moravciach Ján Fintor. „Ďakujem



všetkým ľuďom, ktorí prišli. Rovnako ďakujem za organizáciu našim vinohradníkom a v neposlednom rade i našim sponzorom, bez ktorých by sme takúto slávnosť len ťažko pripravili,“ poďakoval Valent.

Na záver slávnosti bolo pripravené občerstvenie v podobe guláša a dobrého vína. Pôvodne bol pripravený i hudobný program, no pre úmrtie člena vinohradníkov bol tento program zrušený.

Kaplnka svätého Urbana, pri

ktorej sa slávnosť konala, bola postavená Zlatomoraveckým vinohradníckym spolkom v roku 2013. V súčasnosti tak oslávila desať rokov od svojho vzniku. Vinohradníci sa tu stretávajú rok čo rok, aby vzdali hold svojmu patrónovi svätému Urbanovi. Modlia sa k nemu, aby im ochránil vinice pred hubovými chorobami a zlým počasím.

Peter Klimant



Spomienka na výročie úmrtia Antónie Migazziovej

Zlatomoravčania si 23.mája 2023 pripomenuli 137. výročie úmrtia Antónie Migazziovej rod. Marczibányiovej z Púchova a Klatovej Novej Vsi.

Počas svojho života sa zúčastňovala spoločenskej a humanitnej činnosti, bola zakladateľkou Červeného kríža v Tekovskej župe, patrónka a opatrovatelka opustených a chudobných. Za svoju náboženskú a charitatívnu činnosť bola vyznamenaná dámskym rádom Hviezdneho kríža. Antónia bola manželkou grófa Viliama Migazziho, Tekovského župana, predsedu Karpatského spolku turistov v Dolnom

Smokovci a poslanca NZ za okres Zlaté Moravce. Antónia Migazziová zomrela 21. mája 1886. na infekčnú chorobu, ktorou sa nakazila pri opatrovaní chorých detí a sirot. Pochovali ju 24. mája do krypty farského Kostola sv. Michala Archanjela v Zlatých Moravciach. Po roku ju preniesli do mauzólea, ktoré dal vybudovať jej manžel z otesaných kamenných kvádrov v neorománskom slohu. Tu aj on sám našiel miesto

posledného odpočinku 28. augusta 1896. Obidvaja sú uložené v sarkofágoch z čierneho rakúskeho mramoru, na ktorých sú na čelnej strane erby rodu Marczibányi a Migazzi z Valu a Sonenthurmu z carrarského bieleho mramoru. V mauzóleu je dominantným prvkom mramorový oltár z intarziou rôznych mramorov. Mauzóleum je umiestené v parčíku, prístupové cesty lemujú alej vzácných smútočných smrekov, ktoré Viliam Migazzi zaobstaral z Nemecka z parku Sanssouci. Vysadené boli v roku 1887.

Svätú omšu celebroval vdp. kaplán Jozef Hlavina. Pri sv. omši modlitby veriacich predniesol diakon Ján Očovay, spevom a na organe sprevádzal Štefan Turza a pri sv. omši asistovali miništranti. Na záver slávnosti bolo malé agapé. Svojím spevom prítomných potešili speváčky zo súboru Zlatomoravčianka pod vedením Vladimíra Rumanku. Na pamiatku svojej manželky založil gróf Viliam Migazzi 6. októbra 1888 omšovú základninu pre sirotu v župe.

Marian Tomajko

Zlaté Moravce v držbe Forgáčovcov a Paluškovcov

Ponitrianske múzeum v Nitre usporiadalo v MSKŠ v Zlatých Moravciach ďalšiu z cyklu prednášok zlatomoravských utorkov venované významným momentom v dejinách mesta Zlatých Moraviec a jeho bohatej histórii.

Kultúrne podujatie otvorila 30. mája 2023 historička Ponitrianskeho múzea PhDr. Katarína Beňová, ospravedlnila neprítomnosť pani riaditeľky, privítala a v stručnom životopise predstavila autora prednášky Mariána Tomajku zo Zlatých Moraviec.

Regionálny historik Marian Tomajko zo Zlatých Moraviec sa s veľkou úctou k rodnému mestu drží svojho životného výroku: „Ak chceme pre naše mesto, v ktorom žijeme, niečo urobiť, naše srdce musí s ním splynúť. Ak chodíme len do práce a nič iné nás nezaujíma, je to žalostne málo. Bez histórie a budúcnosti znevažujeme našu krajinu a pílme konár, na ktorom sedíme.“ Po vyštudovaní dendrológie a záhradníctva získaval prax v Arboréte Mlyňany. Svoje celoživotné pracovné uplatnenie našiel v Združených službách mesta Zlaté Moravce pri zakladaní skleníkov a neskôr ako riaditeľ v Záhradníckych službách. V rokoch 1974 – 2005 bol poslancom MZ Zlatých Moraviec a po zriadení VÚC prvé volebné obdobie poslancom NSK a súčasne aj predsedom Komisie cestovného ruchu a zahraničnej spolupráce. Pri príležitosti prvej písomnej zmienky o Zlatých Moravciach bola Marianovi Tomajkovi udelená plaketa Dr. Rakovského za propagovanie histórie a ochranu pamiatok kultúrneho dedičstva mesta, dlhoročnú prácu poslancu MsZ a poslancu NSK, ako aj činnorodú prácu pri zveľadovaní životného prostredia Zlatých

Moraviec.

Dejiny Zlatých Moraviec, ktoré siahajú až do obdobia Veľkomoravskej ríše, sú nerozlučne späté s rodom Forgáčovcov, Paluškovcov a Migazziovcov.

Moravce sa prvýkrát spomínajú v starej uhorskej historiografii v roku 1075 pod názvom Maurot. Objavením listiny benediktínskeho opátstva sv. Ypolita v Nitre sa historici prikláňajú k názvu Morowa, kedy uhorský kráľ Koloman potvrdil pre toto opátstvo v roku 1111 a 1113 dve Zoborské listiny. Text druhej znie: osada Morowa má hranicu v dubovom lese, ktorý patrí Opátstvu sv. Ypolita, je tu maštal pre kone. Les sa nazýva Tribeč. Jednou zo spomínaných 70 osídlených lokalít je aj Willa Morowa. V časoch Veľkomoravskej ríše túto skutočnosť potvrdzujú aj vzácné nálezy, ktoré prekračujú svojím významom hranice zlatomoraveckého regiónu. Zlatý pektorálny krížik v Zlatých Moravciach, veľkomoravská pyxida v Čiernych Klačanoch a fresky v románskom Kostole sv. Juraja v Kostolnoch pod Tribečom.

Obec Morowa spočiatku obývali Moravia a v časoch Belu IV. Kumáni, ktorí získali od kráľa opustené okolité lokality. Moravce patrili neskôr Zoborskému opátstvu, od roku 1292 Hunt-Poznanovcom, novej vetve Forgáčovcov a v roku 1386 panstvu Gýmeš. V 16. storočí mesto malo svoj erb a v 17. stor. patrilo Paluškovcom. Prívlastok Zlaté mesto získalo v období panovania



kráľa Ľudovíta Veľkého, ktorý šľachticom vydal právo ryžovania zlata.

V roku 1526 začali do južných častí Uhorska prenikať Turci a v roku 1530 boli Moravce prvýkrát vypálené. Turci drancovali dediny a unášali ľudí do zajatia a v roku 1543 sa zmocnili Ostrihomu. Z roku 1564 pochádza súpis usadlostí, ktoré boli nútené splácať Turkom dane a odvádzať ich pašovi do Budína. Pred obsadením celej Tekovskej stolice sa uhorský kráľ Ferdinand I. postavil Turkom na odpor a vďaka Forgáčovcom boli v roku 1652 pri Veľkých Vozokanoch porazení.

K najhodnotnejším pamiatkam mesta patria dve jeho dominanty, Rímsko-katolícky farský kostol sv. Michala Archanjela a Kaštieľ Migazziovcov, Svätá trojica a Župný dom. Kostol je postavený na mieste pôvodného gotického z 15. stor. Dnešnú jeho stavbu od základov postavil Paluška v roku 1747 a neskôr prestaval Kardinál Migazzi. Jeho súčasťou sú vzácné oltárne obrazy a priestranná podzemná krypta, kde odpočívajú miestni zemepáni. Do roku 1910 jeho interiér zdobil gotický oltár a vzácny obraz Klaňanie troch kráľov. V tom istom roku tiež vzácny oltár z obdobia rokov 1440 až 1450, ktorý bol rozobraný a nahradený oltárom

Lurdskej Panny Márie od banskoštiavnického rezbára Jozefa Krause. Vzácny oltár, obraz Klaňanie troch kráľov a ďalšie umelecké diela na Slovensku viac nevidíme.

Na námestí v Zlatých Moravciach v blízkosti Svätej trojice kedysi stál najstarší objekt mesta, románsky Kostol sv. Petra z 13. storočia. V súčasnosti tvorí súsošie Golgoty kamenná skupina Ukrižovania so šiestimi figurálnymi sochami, ktoré patria k skupine Kalvárií na Slovensku.

Župný dom sa zapísal do histórie mesta po roku 1735 ako panský dom Paluškovcov. Posledné stavebné úpravy zmenili jeho vzhľad až zriadením Tekovského múzea koncom 19. stor.. Napriek dlhodobému nevhodnému užívaniu celého objektu jeho dnešný stav nemá na Slovensku konkurenta čo do veľkosti a veku Národnej kultúrnej pamiatky.

Na záver kultúrneho podujatia porozprával študent a budúci historik Janko Adamec o pracovnej disciplíne v zlatomoraveckých cechoch. Za zaujímavú prednášku s prezentáciou poďakovala PhDr. Katarína Beňová Marianovi Tomajkovi a Mgr. Ivane Valkovičovej.

10 rokov výskumov a obnovy hradu Gýmeš

Ponitrianske múzeum v Nitre usporiadalo výstavu archeologických nálezov z hradu Gýmeš v Múzeu v Zlatých Moravciach v spolupráci s Občianskym združením Castrum Ghymes a Archeologickým ústavom SAV v Nitre so sériou odborných prednášok.

Výstava prezentuje doterajší výskum a záchranárske práce na hrade OZ Castrum Ghymes s AÚ SAV. Partnermi výstavy sú OZ Castrum Ghymes, AÚ SAV a NSK. Mediálnym partnerom výstavy je Nitraden.sk. Vernisáž výstavy otvorila 10. mája 2023 riaditeľka Ponitrianskeho múzea v Nitre Mgr. Patrícia Žáčiková privítaním vzácných hostí, riaditeľa AÚ SAV v Nitre doc. PhDr. Mateja Ruttkaya, CSc. s manželkou, autorov výstavy Mgr. Mária Bielicha PhD., a Ing. arch. Martina Bónu, PhD., Mgr. Andreja Košúta z OZ Castrum Ghymes, PhDr. Jozefa Blahu s manželkou z OZ Leustach a ďalších milovníkov histórie.

Hrad Gýmeš vybudovaný v 13. storočí na južných svahoch Tribeča patrí k trom strategicky dôležitým stredovekým pevnostiam a patril k najvýznamnejším šľachtickým sídlam. Takmer po celú svoju históriu tvoril rodové sídlo Forgáčovcov. Hoci hrad prešiel počas svojej histórie búrlivými obdobiami Osmanskej expanzie a stavovských povstaní, obývaný bol ešte v 19. storočí. Nakoniec spustol až po ničivom požiari a v roku 1950 prešiel ako zrúcanina do rúk štátu. Prvé záchranárske práce na hrade uskutočnili v rokoch 1985 - 1987 členovia klubu EkoGýmeš a v roku 1999 štátne lesy z iniciatívy Pamiatkového ústavu v Nitre. V roku 2004 začalo na hrade pôsobiť Združenie na záchranu stredovekého architektonického dedičstva Nitrianskeho kraja

- LEUSTACH a o rok neskôr po založení OZ s prvými murárskymi prácami. Od novembra 2011 začali na obnove hradu pracovať dobrovoľníci z OZ Castrum Ghymes pod vedením odborníkov a dozorom KPÚ v Nitre.

O stavebno-historickom vývoji hradu porozprával návštevníkom výstavy veľa zaujímavostí Ing. arch. Martin Bóna, PhD. Archeologický a architektonicko-historický výskum na hrade Gýmeš sa uskutočnil v rokoch 2013 až 2021 v spolupráci s Archeologickým ústavom SAV v Nitre pod vedením Mgr. Mária Bielicha, PhD. a Mgr. Jozefa Elgyúta. Hrad prešiel od svojho vzniku v polovici 13. storočia viacerými premenami a už na sklonku stredoveku mal viacero palácov a päť veží. Významnejšiu prestavbu stredovekého hradu inicializovali na začiatku 17. storočia František IV. Forgáč a jeho brat Žigmund II. Forgáč vybudovaním nového južného predhradia zosilneného delostreleckým bastiónom, kde bol presunutý aj hlavný vstup do hradu. Stará gotická brána stratila svoj účel a priestor pred ňou spĺňal funkciu predsunutej línie delostreleckého opevnenia. V rokoch 1663 až 1671, keď hrad obsadili turecké vojská, na mieste predsunutého opevnenia bola vybudovaná delová bašta. Po tretíkrát odňatý majetok Forgáčovcov sa zásluhou Pavla IV., Forgáča v roku 1711 začalo s rozsiahlou obnovou schátraného



sídla, v ktorého prestavbe pokračoval aj jeho syn Pavol V. Forgáč. Vo východnom predhradí bol vytvorený sakrálny komplex zasvätený sv. Ignácovi z Loyoly, ktorého dominantou bol kostol sv. Ignáca s rodovou hrobkou, na ktorý nadväzovala kaplnka sv. Jána s mariánskym prameňom a sakristia s kaplnkou sv. Pavla zriadená v staršom stredovekom paláci. V hlavnej veži bola zriadená aj zvonica a areál celého hradu zdobilo množstvo sôch, ktoré lemovali najmä cestu na hrad. Obnovu hradu umocňovali každoročné púte konané na deň sv. Ignáca a hrad Gýmeš sa stal symbolom rodovej slávy Forgáčovcov, ktorý bol relatívne udržiavaný aj po smrti Pavla V. v roku 1759.

Životu na hrade Gýmeš sa vo svojej prednáške venoval Mgr. Mário Bielich, PhD. z Archeologického ústavu SAV v Nitre na základe archeologických nálezov. Aktuálna expozícia výstavy dokumentuje každodenný život na hrade z množstva huteľných archeologických nálezov z hradnej kuchyne a remeselníckych výrobkov. Zo 17. storočia boli nájdené kosti moriaka, ale aj kosti daniela. Rôzne artefakty od výbavy koní pre jazdca, drobné úžitkové predmety až po renesančnú keramiku, kachlice a stavebné konštrukcie.

K zaujímavým nálezom patrí hlinená fajka zo 17. storočia s výzdobou fúzatého muža. Kamenné artefakty, epitaf Ukrižovania z kaplnky sv. Ignáca a v nálezoch pod hradom z 19. storočia sa podarilo zachytiť položené základy moderného poľovníctva.

O najdôležitejších prácach na hrade porozprával Mgr. Andrej Košút z OZ Castrum Ghymes, ktoré pod hlavičkou projektu „Zachráňme spolu hrad Gýmeš“ podporil Nadačný fond Telekom pri Nadácii PONTIS. Podarilo sa začať s konzerváciou a čiastočnou obnovou vybraných objektov hradnej zrúcaniny muríva a tiež sanáciu kaverny v päte vonkajšej plenty severného hradbového múru a zachrániť úseky muríva pred zrútením, ktoré boli vážne poškodené. V spolupráci s pracovníkmi AÚ SAV v Nitre odkrytí viaceré stavebné fázy v oblasti vežovej brány, ktorá v 14. storočí slúžila ako hlavný vstup do hradu. Cieľom združenia v nasledujúcom období je opraviť a úplne vymurovať niektoré vežové klenby a systematicky sa venovať aj ďalším častiam hradu, ktoré sú v havarijnom stave.

Anton Kaiser

Zdroj: Ponitrianske múzeum v Nitre / OZ Castrum Ghymes / AÚ SAV v Nitre

100 rokov futbalu v Zlatých Moravciach

V Zlatých Moravciach sme mali možnosť zažiť nevšedný futbalový zážitok. V sobotu 17. júna 2023 sa na mestskom štadióne uskutočnil exhibičný futbalový zápas pri príležitosti stého výročia organizovaného futbalu v našom meste.

Proti sebe sa postavili mužstvá TJ Internacionál Slovnafť ZŤS a TJ Calex Zlaté Moravce. Šlo o priateľské stretnutie, ktoré skončilo s výsledkom 7:3 pre TJ Internacionál Slovnafť ZŤS.

Atmosféra na podujatí bola výborná. Nechýbalo dobré občerstvenie a skvelá zábava. „Som veľmi rád, že po sto rokoch na tomto futbalovom štadióne sa stále môže hrať futbal a pevne verím, že sa i hrať naďalej bude. Rovnako ma teší, že na toto stretnutie prišla aj legenda slovenského futbalu Ľubo Moravčík. Verím, že futbal v Zlatých Moravciach bude žiť minimálne ďalších sto rokov,“ vyjadril sa primátor Zlatých Moraviec

Dušan Husár, ktorý zároveň poďakoval všetkým, ktorí sa organizačne podieľali na tejto akcii.

Súčasťou futbalového dňa bol i mládežnícky futbalový turnaj, ktorý sa uskutočnil v dopoludňajších hodinách.

„História organizovaného zlatomoraveckého futbalu siaha do roku 1920. Pre pandémie covidu sme ale storočnicu futbalu mohli osláviť až dnes. Prvý organizovaný klub v našom meste bol založený v roku 1920 pod názvom Zlatomoravecký futbalový klub. Neskôr sa tento klub premenoval na Spartak Zlaté Moravce a potom na Telovýchovnú jednotu Calex Zlaté Moravce. No a táto futbalová



jednota zanikla v roku 2002. V tom roku ho prevzal futbalový klub ViOn Zlaté Moravce a ten funguje až do dnešných dní,“ priblížil v skratke históriu futbalu v Zlatých Moravciach miestny futbalový znalec Ľudovít Chládek, podľa ktorého prešiel organizovaný futbal v Zlatých Moravciach od svojho vzniku obrovský kus cesty. „Ja si myslím, že keby sa mohli zobudiť všetci tí ľudia, ktorí vo futbale počas tej storočnice pracovali, či už

futbalisti, funkcionári a tréneri, keby poznali súčasné podmienky, aké majú dnešní futbalisti v Zlatých Moravciach, tak by si mysleli, že sú v krajine zázrakov. To, čo dokázal ViOn od svojho vzniku, to je zázrak slovenského futbalu. A za to patrí obrovská vďaka pánovi majiteľovi Viliamovi Ondrejkoovi,“ povedal Chládek na záver.

Peter Klimant

IX. ročník krajskej súťaže vo varení guláša - Nitriansky kraj - Asociácia policajtov vo výslužbe

Dňa 20. mája 2023 sa pod záštitou Prezídia asociácie policajtov vo výslužbe (APVV) SK konal v poradí už IX. ročník krajskej súťaže trojčlenných družstiev MO APVV z Nitrianskeho kraja vo varení guláša na dvore za KD v Chyzerovciach - Zlaté Moravce. Spoluorganizátorom prezídia APVV bola v tomto roku MO APVV Zlaté Moravce. Akcia bola úspešná, a to aj vďaka vytvoreniu ideálnych podmienok a materiálnej pomoci predsedníctva MO APVV Zlaté Moravce.

Už od začiatku súťaže (9:00 h) robila súťažiacim zvukovú kulisu 8 členná hudobná

skupina KOMŇACKÍ MLÁDENCI.

Do súťaže vo varení guláša sa prihlásilo 7 miestnych organizácií z Nitrianskeho kraja (Komárno, Nitra, Nové Zámky, Šaľa, Štúrovo, Zlaté Moravce a Želiezovce). Na súťaži boli prítomní aj predsedovia MO Komárno, Nové Zámky, Šaľa, Zlaté Moravce a Želiezovce. Každé družstvo malo tričká s logom APVV a s názvom svojej miestnej organizácie (zabezpečilo ich zo svojho rozpočtu prezídium) a aj iné odevné doplnky vhodné na takúto akciu (zástavy, zástery a čiapky s logom APVV).

Predsedom hodnotiacej komisie bol prezident APVV a členmi dvaja profesionálni kuchári. Predložené vzorky jednotlivých družstiev boli označené tak, že bola zabezpečená plná objektivita pri ich posudzovaní nezávislou komisou.

Komisia určila poradie a aj víťaza, ktorý získal putovný pohár na ďalší rok takto: 1. MO Komárno 2. MO Zlaté Moravce a 3. MO Nitra. Na 4. až 7. mieste sa umiestnili družstvá bez určenia poradia. Družstvá na prvých troch miestach získali poháre, všetky družstvá a každý súťažiaci diplom a ďalšie

vecné dary, ktoré zabezpečila MO APVV Zlaté Moravce.

Ceny odovzdali prezident APVV a predseda MO APVV Zlaté Moravce.

Na základe losovania bude, v poradí jubilejného X. ročníka, spoluorganizátorom prezídia APVV - MO APVV Šaľa.

Na akcii sa za KR PZ v Nitre zúčastnili riaditeľ OO PZ Zlaté Moravce a jeho zástupca, primátor mesta Zlaté Moravce s manželkou a viacerí členovia MO Šaľa a Zlaté Moravce.

**Václav Zelenka,
člen predsedníctva
MO APVV Zlaté Moravce**

Deti z troch škôlok predviedli svoj talent na Folklórnom festivale

Súkromná materská škola pod záštitou Detského zariadenia Viktorka zo Zlatých Moraviec zorganizovala na svojej pôde prvý ročník detského Folklórneho festivalu. Okrem detí zo Súkromnej MŠ tu vystúpili aj škôlkári z materských škôl Nemčian a Choča.

Festival sa uskutočnil v stredu 24. mája 2023 vo vonkajších priestoroch DZ VIKTORKA. Začínalo sa o 15.00 hodine. „Keďže zameranie našej MŠ je na regionálnu výchovu, snažíme sa deti viesť k ľudovým tradíciám a zvykom. V rámci výchovno-vzdelávacích činností robíme s deťmi rôzne akcie, ako napríklad stavanie mája, hádzanie Moreny, pochovávanie basy, páranie peria a podobne. Aj preto sme sa rozhodli zorganizovať prvý ročník Folklórneho festivalu „Čie sú to húsky na tej vode“, povedala riaditeľka súkromnej

materskej školy Jana Legényová.

V hodinovom programe, ako prvé vystúpili deti zo Súkromnej materskej školy s pásmom pod názvom Svätovánska noc má vždy svoju moc. Zvyky spojené s týmto dňom deti krásne stvárnilo divadelne, tancom a spevom. Nasledovali prizvané dve materské školy – z Nemčian a Choče. Malí folkloristi z Nemčian ukázali pekný program s názvom Húsky našej Zuzky a následne deti z Choče ukázali svoje folklórne umenie v pásme Čičiček. Na záver vystúpili škôlkári



zo všetkých troch škôl spoločne a zaspievali pieseň, ktorá nesie názov celého folklórneho festivalu Čie sú to húsky na tej vode s akordeónovým doprovodom pani starostky z Choče Aleny Záhorecovej.

„Ďakujeme všetkým, ktorí sa pričínili o krásne folklórne popoludnie. Festival dopadol na výbornú a boli by sme radi,

keby naše deti pokračovali v ľudových tradíciách našich predkov. Cieľom festivalu bolo spojiť MŠ s podobným zameraním a urobiť z toho milú tradíciu,“ povedala na záver riaditeľka Legényová.

Peter Klimant

Súťaž „Mladý vývojár robotiky 2023“

Dňa 11. mája 2023 sa naša Stredná odborná škola polytechnická, Ul. SNP 2 v Zlatých Moravciach zúčastnila celoštátneho kola súťaže, ktorú organizovala Technická fakulta Slovenskej poľnohospodárskej univerzity v Nitre. Súťažný deň otvoril krátkym príhovorom dekan Technickej fakulty prof. Ing. Roman Gálik, PhD. a predsedá Akademického senátu TF doc. Ing. Vladimír Cviklovič,

PhD.. Po príhovore nasledovala prezentácia Ing. Ladislava Tótha, PhD., kde žiakom stredných škôl priblížil prepojenie úloh, ktoré budú počas súťaže riešiť s problematikou autonómne riadených strojov v poľnohospodárstve, zhrnul motivácie, ktoré viedli k vytvoreniu súťaže a v neposlednom rade študentov zoznámil s hardvérom a programovacím jazykom, ktorý budú používať.

Samotná súťaž je zameraná na programovanie robota „stopára“, ktorý sleduje čiernu čiaru na bielom povrchu, pričom rozhoduje čas, za ktorý robot dráhu zdoľá. Špecifikom súťaže bolo, že žiaci dopredu nepoznali parametre dráhy, riadiaci mikropočítač robota a ani vývojové prostredie, čím boli zabezpečené rovnaké štartovacie podmienky pre všetkých súťažiacich. Žiaci mali čas na vývoj a vyladenie svojich algoritmov 4 hodiny. Po tomto čase, ale aj v priebehu si mohli dať odmerať čas. Na každú z troch dráh mali žiaci jeden meraný pokus a výsledný čas sa určil ako priemerný čas všetkých pokusov. Ak súťažné tímy videli, že ich robot niektorú prekážku nezdoľal, mohli

mu pomôcť, za čo však bola udelená penalizácia v podobe 20 sekúnd pripočítaných k výslednému času. Našu školu na súťaži reprezentovali dva tímy z krúžku robotiky. V prvom tíme pracoval Filip Podhorec, Andrej Mráz a Slavomír Gaží, ktorí sa umiestnili na prvom mieste v celkovom poradí. V druhom bol Adam Pecho a Lukáš Červený, tí sa umiestnili na druhom mieste v celkovom poradí. Okrem hodnotných cien, ktoré naši žiaci vyhrali, si odniesli aj cenné skúsenosti a možnosť porovnať sa so žiakmi iných škôl. Súťažným dňom žiakov sprevádzal Ing. Stanislav Chrobák a Bc. Štefan Obert.

Ing. Stanislav Chrobák



Úspešná koncertná, umelecká a súťažná jar Základnej umeleckej školy Zlaté Moravce

Základná umelecká škola Zlaté Moravce v sebe ukrýva veľké umelecké poklady jej pedagógov. Za krátke obdobie ZUŠ usporiadala viac ako 40 koncertov pre mesto, v spolupráci s MSKŠ a Mestskou knižnicou a mala nevídané úspechy v súťažnej oblasti všetkých odborov.

Zúčastnili sme sa medzi národnej súťaži Iventus Canti Imricha Godina vo Vrábľoch.

Prvé miesto si vo svojej kategórii vyspievala Veronika Šalátová a Timotej Košút získal čestné uznanie poroty. Obaja sú z triedy Sone Meňhertovej DiS.art., ktorá má na konte veľa výnimočných speváckych a pedagogických úspechov a radí sa medzi popredné hlasové pedagogičky Slovenska. Dňa 10. mája sa uskutočnil 13.ročník Koncertu ZUŠ Požitavie spojený s výstavou. Predstavili sa Peter Komár (trúbka), z triedy Mgr.art. Štefana Juríka, umelecké zoskupenie : Tomáš Laštík z triedy Mgr. Tomáša Kečkéša, Albert Jurík z triedy Eriky Beňušovej DiS.art., Hana Baťová z triedy Miroslava Žembera DiS.art. pod umeleckým vedením Mgr.art. Adriany Kráľovej, Martin Šimor z triedy Kataríny Bošanskej DiS.art. Budeme sa tešiť na ďalšiu spoluprácu ZUŠ Požitavie a šíriť myšlienku: „Kde znie nádherná hudba, tam zlo nemá moc.“



Dňa 12. mája 2023 sa ZUŠ stala organizátorom okresného kola speváckej súťaže Slávik Slovenska.

Súťažilo sa v troch kategóriách a odbornú porotu Slávik Slovenska 2023 tvorili: Soňa Meňherová DiS. art (predseda poroty), Erika Beňušová DiS. art., Mgr. Zuzana Molnárová DiS. art , Mgr. Viera Striešková zo ZŠ Mojmirova a Ing. Marta Lazúrová zo ZŠ sv. Don Bosca. Sme veľmi radi, že je aj v dnešnej dobe záujem o zachovanie tradícií a krásnej ľudovej melodiky.

Na galakonzerte pri príležitosti osláv 45. narodenín ZUŠ Hulín nás reprezentoval Martin Šimor (akordeón) z triedy Kataríny Bošanskej DiS.art., Sára Rosinová (klavír) z triedy Ľubice Lastovicovej DiS.art., Matej Pavkov (barytón) z triedy Mgr.art. Štefana Juríka, Stela Páleníková, Kristína Kováčová, Filip Tonka (spev) z triedy Sone Meňhertovej DiS.art.

Tanečný odbor sa vyšplhal na tie najvyššie méty.



Dňa 1. - 2. apríla 2023 sa naši tanečníci DANCINY zúčastnili 28. ročníka celoslovenskej tanečnej súťaže Top Dancing 2023.

Scénické choreografie JUNIORI - 1. miesto

Scénické choreografie DETI - 1. miesto a hlavná cena poroty v kategórii DETI pre naše deti.

Ďalší veľký úspech prišiel 27.apríla 2023 na celoslovenskej súťaži v Bojniciach.

DANCINY sa stali LAUREÁTOM celej súťaže

- 1. miesto - Dont give up on me
- 1. miesto - WONDER
- 1. miesto - Is It just me
- 3. miesto - Broken
- 4. miesto - Body

Aj v Nových Zámkoch vybojovali prvenstvo.

- 1.miesto sólo BODY
- 1.miesto sólo BROKEN
- 1.miesto duo IS IT JUST ME
- 1.miesto form. NEVER GIVE UP ON US
- 1.miesto form. BEFORE YOU GO
- 1.miesto WONDE
- 1.miesto DONT GIVE UP ON ME
- 1.miesto LETS GO
- 2.miesto SCOOBY DOO

Tanečný pedagóg a choreograf Mgr. Michaela Borčinová dosiahla najvyššie priečky a v roku 2022 a 2023 bola ocenená ako najlepší choreograf a tanečný pedagóg na Slovensku a jej tanečný odbor získal titul NAJLEPŠÍ na Slovensku a primátorom mesta PaedDr. Dušanom Husárom bola ocenená ako osobnosť kultúry za rok 2022, jej tanečné vystúpenie navštívilo viac ako 1000 divákov.

Výtvarný odbor získal na celoslovenskej výtvarnej súťaži „Vesmír očami detí“ 1.miesto. Vymaľovala si ho Liana Žiaková. Odbor sa zapojil do projektu „Maľovaná mapa požitavského regiónu“, kde bol Martin Katrušín ocenený diplomom za stvárnenie Migazziho kaštiela v Zlatých Moravciach. Žiaci boli pod umeleckým vedením Mgr. art. Martina Partla.

ZUŠ je tam , kde je čistá detská duša, radosť tvoriť a láska k hudbe a umeniu.

ZUŠ je tam, kde je radosť byť pedagógom a umelcom.

Tvoríme srdcom, tvoríme lepší svet.

Milujeme svoju prácu.

Mgr.Zuzana Molnárová DiS.art.
riaditeľka ZUŠ
Zlaté Moravce

INZERÁTY

Stredná odborná škola obchodu a služieb, Ul. SNP 5, 953 01 Zlaté Moravce, v súlade s § 9a ods. (5) a ods. (9) zák. č. 446/2001 Z. z. o majetku vyšších územných celkov v znení neskorších predpisov zverejňuje zámer prenajať formou priameho nájmu časť priestorov v budove Strednej odbornej školy obchodu a služieb, Ul. SNP 5 s. č. 2132 – aula a kabinet s výmerou 155,00 m², vhodné na – voľnočasové aktivity s dobou nájmu na 1 rok, s cenou nájmu minimálne 20 €/m² ročne.

K žiadosti je potrebné doložiť **potvrdenie, že uchádzač nie je osobou v zmysle § 9a ods. 6 a 7 zák. č. 446/2001 Z. z. o majetku vyšších územných celkov v znení neskorších predpisov.**

V prípade záujmu Vaše cenové ponuky zasielajte na adresu: Stredná odborná škola obchodu a služieb, Ul. SNP 5, 953 01 Zlaté Moravce – sekretariát do 26. 07. 2023 v označenej obálke: "NÁJOM - neotvárať"

Termín obhliadky: po telefonickej dohode na tel. čísle 0903 273 639

Ponuka uchádzača musí obsahovať: meno, priezvisko, adresu fyzickej osoby, resp. názov, sídlo, IČO právnickej osoby, zastúpenie, aktuálny výpis OR resp. ŽR, ponúknutú cenu a účel nájmu.

V prípade neuvedenia požadovaných údajov v ponuke uchádzača SOŠ obchodu a služieb má právo odmietnuť jeho ponuku a pod.

Bližšie inf.: na www.doszm.edupage.org, na úr. tabuli školy, na tel. č.: 0903 273 639

MESTO ZLATÉ MORAVCE vyhlasuje v zmysle § 281 až 288 zákona č. 513/1991 Zb. Obchodný zákonník v znení neskorších predpisov obchodnú verejnú súťaž č. 4 na odkúpenie pozemkov, ktoré sa nachádzajú v Zlatých Moravciach na Chyzeroveckej a Družstevnej ulici v k.ú. Zlaté Moravce zapísané v celosti na LV mesta Zlaté Moravce č. 5417 a 3453. Lehota na predkladanie ponúk končí dňa 25.07.2023 o 13.00 hod. Bližšie informácie získate na úradnej tabuli a webovej stránke Mesta Zlaté Moravce www.zlatemoravce.eu, /Mestský úrad; Predaj, prenájom/, prípadne na telefónnom č. 037/69 239 22.

Stredná odborná škola obchodu a služieb, Ul. SNP 5, 953 01 Zlaté Moravce, v súlade s § 9a ods. (5) a ods. (9) zák. č. 446/2001 Z. z. o majetku vyšších územných celkov v znení neskorších predpisov zverejňuje zámer prenajať formou priameho nájmu časť priestorov v budove Strednej odbornej školy obchodu a služieb, Ul. SNP 5 s. č. 2132 – trieda, kabinet, chodba s výmerou 101,50 m², vhodné na – školské vyučovanie a voľnočasové aktivity s dobou nájmu na 1 rok, s cenou nájmu minimálne 20 €/m² ročne.

K žiadosti je potrebné doložiť **potvrdenie, že uchádzač nie je osobou v zmysle § 9a ods. 6 a 7 zák. č. 446/2001 Z. z. o majetku vyšších územných celkov v znení neskorších predpisov.**

V prípade záujmu Vaše cenové ponuky zasielajte na adresu: Stredná odborná škola obchodu a služieb, Ul. SNP 5, 953 01 Zlaté Moravce – sekretariát do 26. 07. 2023 v označenej obálke: "NÁJOM - neotvárať"

Termín obhliadky: po telefonickej dohode na tel. čísle 0903 273 639

Ponuka uchádzača musí obsahovať: meno, priezvisko, adresu fyzickej osoby, resp. názov, sídlo, IČO právnickej osoby, zastúpenie, aktuálny výpis OR resp. ŽR, ponúknutú cenu a účel nájmu.

V prípade neuvedenia požadovaných údajov v ponuke uchádzača SOŠ obchodu a služieb má právo odmietnuť jeho ponuku a pod.

Bližšie inf.: na www.doszm.edupage.org, na úr. tabuli školy, na tel. č.: 0903 273 639

MESTO ZLATÉ MORAVCE vyhlasuje v zmysle § 281 až 288 zákona č. 513/1991 Zb. Obchodný zákonník v znení neskorších predpisov obchodnú verejnú súťaž č. 2 na odkúpenie pozemkov, ktoré sa nachádzajú v Zlatých Moravciach zapísané v celosti v LV mesta Zlaté Moravce č. 5417 a 3453, a to parcela KN registra „C“ číslo 2457/26 o výmere 2874 m² a parcela KN registra „C“ číslo 2458/111 o výmere 125 m². Lehota na predkladanie ponúk končí dňa 25.07.2023 o 13.00 hod. Bližšie informácie získate na úradnej tabuli a webovej stránke Mesta Zlaté Moravce www.zlatemoravce.eu, /Mestský úrad; Predaj, prenájom/, prípadne na telefónnom č. 037/69 239 22.



V júni nás navždy opustili títo Zlatomoravčania

Ján Bolla

† vo veku 70 rokov

Anna Demeterová

† vo veku 78 rokov

Katarína Knihová

† vo veku 72 rokov

Alojz Martinovič

† vo veku 85 rokov

Josef Mášik

† vo veku 74 rokov

Michal Stojka

† vo veku 55 rokov

Barbora Strákošová

† vo veku 88 rokov

Dušan Šedivý

† vo veku 54 rokov



Mesto Zlaté Moravce
Mestský úrad, Ul. 1. mája 2, 953 01 Zlaté Moravce

OZNÁMENIE!

Mesto Zlaté Moravce oznamuje všetkým občanom, účastníkom cestnej premávky a majiteľom prevádzok, že od 1. augusta 2023 bude prebiehať rekonštrukcia miestnej cesty na ulici Robotnícka v Zlatých Moravciach, s finančnou podporou nenávratného príspevku z Ministerstva vnútra SR.

Ospravedľujeme sa Vám za dočasné obmedzenia
a zároveň

Vás prosíme o pochopenie a trpezlivosť.

Premávka bude riadená dočasným dopravným značením, ktoré bude realizované v zmysle vypracovanej Projektovej dokumentácie odsúhlasenej Krajským dopravným inšpektorátom v Nitre. Projektová dokumentácia je zverejnená na oficiálnej stránke mesta Zlaté Moravce.

Ďakujeme za pochopenie.

S pozdravom

PredDr. Dušan Husár
primátor mesta



MESTO ZLATÉ MORAVCE V SPOLUPRÁCI
S MESTSKÝM STREDISKOM KULTÚRY A ŠPORTU
VÁS POZYVA NA

LETO fest

25. AUGUST 2023 OD 17:00 HOD.
MESTSKÝ AMFITEÁTER
V ZLATÝCH MORAVCIACH

VYSTÚPIA HUDBNÉ SKUPINY:
17:00 HOD. - INSIDE
19:00 HOD. - BIJOUTERRIER
21:00 HOD. - MAFIA CORNER

PREDPREDAJ LÍSTKOV V KANCELÁRII MSKŠ.
VSTUPNÉ V PREDPREDAJI - 10 EUR, V DEŇ KONCERTU - 15 EUR.

MASARYK A TOPOLČIANKY
VÝSTAVA PRI PRÍLEŽITOSTI STÉHO VÝROČIA
PRVÉHO PRÍCHODU PREZIDENTA T.G. MASARYKA
29.7.23-30.9.23



Zámok Topolčianky

@letnesidlo

KOLLÁROVCI®



ZLATÉ MORAVCE
: **13.8.2023**

Mestský amfiteáter Zlaté Moravce

NEDEĽA O 15:00hod.

INFO.: 037/6423277

PREDPREDAJ VSTUPENIEK V KANCELÁRII MSKŠ ZLATÉ MORAVCE, TEL. 0376423277.

f t i www.kollarovci.sk

Kvetinárstvo LINDA



Sama Chalupku 745/20, Zlaté Moravce

✉ info@kvetinarstvo-linda.sk ☎ +421 910 599 600

📷 📺 @kvetinarstvolinda

kytice
z rezaných kvetov

smútočné
vence

izbové
kvety

darčkové
predmety

Profesionálne masáže a pedikúra

0911 279 313

1. mája 2885, Zlaté Moravce

- Mesačník mesta Zlaté Moravce ■ Vydavateľ: Mestské stredisko kultúry a športu Zlaté Moravce ■ Schvaľuje redakčná rada
- Šéfredaktor: Mgr. Peter Klimant, mobil: +421 904 560 678, e-mail: mskst.tekovskenoviny@gmail.com
- Evidenčné číslo: EV 3148/09 ■ ISSN 1338 – 8800 ■ Adresa vydavateľa a redakcie: Nám. A.Hlinku č.1, 953 01 Zlaté Moravce, IČO: 00308676 ■ Tlač: Tlačiareň Petit Press, a.s. ■ Príspevky dopisovateľov nehonorujeme
- Uzávierka čísla je vždy k 25. dňu v mesiaci ■ Redakcia si vyhradzuje právo výberu a úpravy príspevkov

